

# 风清气正办教育 镇海区持续推进清廉学校建设走深走实 清静有为育桃李

## 镇海区持续推进清廉学校建设走深走实



清廉主题书画作品展览。(镇海区纪委监委提供)

记者 吴向正 通讯员 张瑾

## 营造清正教风 净化育人环境

“厉行君子之风，浇筑教育之魂。我郑重承诺爱生敬业，无私奉献，廉洁从教，高尚育人……”每年暑期，镇海区新人职教师岗前培训中，都有“廉洁第一课”，新教师集体签订《教师职业规范行为承诺书》，系好职业生涯发展的“第一粒纽扣”。

作为院士之乡，镇海素有崇文重教之风。多年来，镇海区将师德师风作为推动清廉学校建设的关键一环，持续深化“自觉+团队”特色师德文化培植计划，积极倡导镇海中学“选择了一种职业，选择了一种生活方式”“学生在、老师在”等具有区域特色的师德文化。区教育局发布“忠诚、责任、爱心、进取、团结、大气”镇海教师价值观念关键词，以教师价值观引领赋能师德师风。

成长，凝聚起学校生生不息的教学动力，也孕育了激励学子的精神土壤。

镇海区纪委监委坚持把加强师德师风建设作为对区教育局和各学校党组织政治监督的重要内容之一，压紧压实主体责任，定期听取了解全区清廉学校建设汇报，督促教育系统把党风廉政建设与教育教学工作同研究、同部署、同落实、同考核。区纪委监委派驻第四纪检监察组发挥近距离监督优势，指导区教育局落细师德师风要求，完善教育系统“准入一培训一考核一退出”机制。

近年来，镇海区教育局建立健全师德师风建设长效机制，修订完善《镇海区教师师德师风考核办法》《镇海区教师职业失范

行为清单》等规章制度，对查实从事有偿补课、利用职务之便销售或强制推销教辅资料、索要或收受学生家长礼品礼金或接受宴请等违规行为的教育，在各级各类评优评先、职称评聘、年度考核等工作中严格实行“一票否决制”，对违反师德师风的名优骨干教师，直接取消其名优骨干教师称号及相关待遇。

全区各中小学校构建系列化师德师风教育课程与内容，塑造良好师风，为学生树立榜样和方向标。仁爱中学“辅仁工程”突出新教师、青年教师师德师风培育，骆驼中心小学“师者”系列课程强化教师党纪法规学习，清廉学校建设的成效不断催化为治校教学的喜人成果。镇海区立人中学等多所学校还开展“清廉教育家家长会”等系列活动，家校联动共育清廉。

## 紧盯群众关切 规范办学治校

6月27日上午，镇海区鲲池小学、蛟川书院入学电脑派位工作在区尚志中学举行。现场，镇海区纪委监委派驻第四纪检监察组2名工作人员对报名信息、派位规则流程、录取对象确认及公证情况进行检查核实，与人大代表、政协委员、媒体记者、家长代表等共同监督了此次派位过程。当天下午，录取名单第一时间向社会公布，做到招生各环节公开透明。

在推动清廉学校建设过程中，镇海区教育局、区纪委监委坚持主体责任和监督责任协同发力，针对社会关注、群众关心的

基建工程、物资采购、招生录取、学校收费、教师招聘、推优评先等重点环节，积极完善风险防控措施和制度，切实规范权力运行。近年来，区教育局结合系统自查及纪检监察监督、巡察反馈等，先后出台完善《镇海区教育系统校舍维修专项资金管理办法》等多项制度规定，并积极构建学校、教师、学生、家长和社会广泛参与的监督体系。今年，按照省漠视侵害群众利益问题专项治理工作部署，镇海区纪委监委联合区教育局开展非教育教学事务进校园专项治理，纠

治校园中的形式主义，切实减轻学校和师生负担。

为进一步规范办学治校，镇海区在全市率先开展全区中小学校“清廉指数”测评，并积极与宁波市清廉学校达标校、示范校评比细则接轨，进一步完善测评标准，并强化成果运用。近年来，镇海区教育局还创新开展全区中小学校内巡工作，对学校重点工作进行内部监督，特别是对权力运行的重点环节开展专项检查。截至目前，区教育局已内巡全区学校15所，发现问题10大类40余条，进一步推动各项工作规范化，营造清廉学校良好氛围。



镇海区纪委监委派驻第四纪检监察组深入高考考点，对应急处置、考务管理等关键环节进行监督检查。(镇海区纪委监委提供)



镇海中学每年举行师德师风“初心宣誓”。(镇海中学提供)

## 廉洁文化浸润 彰显教育本色

清廉文化是一种文化的传承、价值的涵养。清廉文化进校园、课堂、校园，有着很强的时代价值和育人价值。

作为镇海教育的名名片，镇海中学内有18处抗倭、抗英、抗日、解放战争时期的历史遗迹，数百年风雨留下的历史遗迹，透露着这所学校的精神内核，一个个闪光的名字和清廉故事在师生口中代代流传。

2023年，镇海区纪委监委联合区文联、镇海中学开展樟荫山廉洁文化探源工程，编撰《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本，通过追溯历史古迹背后的人文故事，将廉洁文化从抽象的理念具象为廉洁正气、公而忘私的一个个生动注解，引导全区青少年从小树立“坚守初心、以廉为荣”的价值追求。今年，该区以

《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本为教材，打造廉洁主题思政精品课程，运用于区内中学德育课堂。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。以镇海中学为样本，镇海区把学校廉洁文化建设作为清廉学校建设的重要内容。区内学校结合优势资源，开发个性化廉洁教育校本课程。炼化小学打造《敬廉崇洁》校本课程，从真实事例出发，围绕“培植规则意识、规范日常行为、心中装着他入、勇于自我负责”等主题编写教学内容，该校本课程获评省精品课程。中兴中学、崇正书院等学校深挖校史文化资源，将世界船王包玉刚“持恒健身，勤俭建业”、爱乡楷模赵安中“自奉极俭 慷慨助学”等“宁波帮”杰出人士的精神品格作为德育教育

素材，引导同学们从小养成优良品质。

镇海区各所学校还结合校园特色，增强廉洁文化传播力感染力。潮浦中心学校以本地农民画为突出优势，将廉洁文化融入学生艺术创作，并通过作品义卖助力支教、文创产品展陈等多样化活动，让学生在潜移默化中受影响受启示。该校学生作品荣获省南湖杯“童画廉心”青少年廉洁画大赛金奖。

“学校是培养人才的地方，清廉学校建设要走在前列。”镇海区教育局相关负责人表示，全区教育系统将把清廉融入学校日常教学、贯穿到学生培养的各个环节，进一步营造风清气正的教育生态和育人环境，着力打造更多具有镇海辨识度的清廉学校品牌，为实现教育高质量发展、办好人民满意教育提供坚强保证。

## 知敬畏 存戒惧 守底线 宁海分层分类精准开展警示教育

“我自愿认罪认罚，希望审判长能考虑我是如实供述犯罪事实，给予从轻判处……”前不久，宁海县城投集团有限公司原副总经理、党委委员杨某某受贿案在宁海县人民法院开庭审理。宁海县纪委监委结合杨某某案发的特点，聚焦关键岗位和重点领域，组织100余名国企工作人员到庭审现场“零距离”接受警示教育。

“没想到身边人变‘案中人’，这比以往参加任何警示教育都更让人震撼。我今后一定要以案为鉴，时刻警惕、心有敬畏，秉公用权，守住底线。”庭审结束后，县城投集团有限公司项目管理部副经理奚帅深有感触。

近年来，宁海县纪委监委坚持精准施策，注重“一把钥匙开一把锁”，通过组织旁听职务犯罪案件庭审、开展主题式廉政宣讲、拍摄廉政微电影等，满足不同层次、不同领域、不同岗位党员干部的教育需求，提升警示教育针对性。

警示教育要真正发挥作用，就不能光讲老案例、大道理，必须用身边人、身边事。今年以来，该县纪委监委对近年来查处的领导干部、机关党员干部、村社干部等典型案例进行分层分类梳理，拍摄警示教育片4部，组织全县党员干部集中观看警示教育片，避免警示教育“一锅煮”的现象，有力提升了警示教育的精准度和震慑力。截至目前，该县已组织200余批次6000余名党员干部观看警示教育片。

聚焦年轻干部偏好新媒体传播的群体特点，该县纪委监委前移关口，强化预防，精心组织拍摄《监管在云端 国企更清廉》《匠心传承 规矩做人》《爷爷留下的礼物》等微动漫作品，并通过学习强国app、清廉宁波微信公众号等平台推送，为年轻干部打好“预防针”、注入“清醒剂”。

针对村社党员干部这个群体，该县纪委监委选取近年来查处的干部违纪违法典型案例，围绕恪守“六项纪律”，精心制作教学课件，组建党纪学习教育讲师团点对点“送课上门”，推动警示教育精准落地。

“以前觉得村干部的权力小，不易构成违纪违法，但是通过讲师团成员耐心细致的讲解，我明白如果不能做到学纪知纪守纪，很容易走上违纪违法的道路而不自知。”近日，在宁海县前童镇柘湖村村的警示教育会上，村党总支书记杨建银感叹。(吴向正 董少儒)



宁海县城投集团纪委组织工作人员参观机关廉政教育阵地，切实增强筑牢不想腐的思想堤坝。(董少儒 摄)

## 送上夏日别样“清风” 大学生赴社区寻廉践廉促廉

夏日炎炎，鄞州区钟公庙街道泰安社区等宁波部分社区迎来了一群身着“小薄荷”服饰的大学生——来自浙江万里学院青廉学会暑期社会实践团的同学们深入社区寻廉、践廉、促廉，以多种多样的方式倡导清廉文化，为社区送上别样的夏日“清风”。

家庭是人生的第一个课堂，好家风连接着好社风。为寻找优秀家风，传播廉洁文化，浙江万里学院青廉学会暑期社会实践团以“寻优秀家风 树清廉新风”为主题，通过寻廉、践廉、促廉，利用假期积极走入周边社区，寻找身边的好家风。通过开展廉洁艺术展览、非遗手工制作、创意手绘等居民喜闻乐见的趣味廉洁文化活动，既丰富了“老一小”假期社区生活，又能让更多居民识廉、践廉。

在钟公庙街道泰安社区，实践团的同学们与社区老年舞蹈团的阿姨们一起制作非遗工艺“竹编团扇”，竹编团扇通过字画等方式倡导廉洁文化。团扇轻拂“清风”起，实践团倡导阿姨们带着“清风”回家，做家庭廉洁文化的宣传者。

在鄞州区首南街道格兰春天社区，实践团的同学们与小朋友共绘清廉主题创意风铃。风铃响，“清风”起，小朋友们在风铃飘带上写下廉洁标语，让每一次铃声响起都提醒着家人树好清廉新风。

除了手工互动，实践团还在社区办起了廉洁艺术展。通过前期征集，15幅廉洁海报依次陈列，经过同学们的介绍，居民们对廉洁文化有了更多了解与认识。“诚实守信”“勤奋踏实”“尊老爱幼”“崇廉尚洁”……大家纷纷将写有家风的卡纸悬挂于展览区，晒出自己的好家风。

“廉洁家风涵养清风正气，老人与小孩是每个家庭的重要成员，我们希望通过这样的形式，传播廉洁文化，带动居民传承廉洁文化，进一步树立家庭廉洁观。”本次实践团指导老师朱晓霞表示，下一步，实践团还将继续走入社区开展调研，通过实地考察、问卷调研、访谈等形式，挖掘身边的好家风，以实际行动寻廉、践廉、促廉，争做新时代廉洁精神的传播者与践行者。(吴向正 章丽萍)



小朋友写出自家的家风格言。(浙江万里学院提供)

“严禁教师参加各种名目的‘谢师宴’‘升学宴’，严禁组织开展或推荐学生参加有偿补课……”日前，镇海区教育局通过镇海教育门户微信公众号，向社会公布该区师德师风监督电话及45所中小学、幼儿园相关监督邮箱、电话，紧盯暑期节点开展专项整治，扣好广大教师“风纪扣”。

百年大计教育为本，育人之基清廉为要。近年来，镇海区教育局和镇海区纪委监委立足各自职责，同题共答、同向发力，着力营造风清气正的教育环境。该区以“清明政风、清静校风、清正教风、清新学风”为目标，将清廉学校建设融入教育教学、日常管理及校园文化建设中，着力构建学校重清廉、教师树清廉、学生崇清廉的良好风尚。

镇海清廉学校建设向扩容提质迈进。镇海中学获评全省清廉建设成绩突出单位，立人中学获评省清廉学校示范校，应行久外语实验学校等31所学校获评市清廉学校示范校、达标校。